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LAMPIRAN-LAMPIRAN 

 

Lampiran 1. Daftar Terjemah Bahasa Asing 

No. Bab Kutipan Hal Terjemah 

1. II There are, for example, 

heuristic strategies for 

understanding a problem 

(focusing on the unknown, on 

the data, drawing a diagram, 

etc.), for devising a plan 

(exploiting related problems, 

analogous problems, working 

backwards, etc.), and for 

carrying out and checking a 

solution. 

22 Ada beberapa hal sebagai 

panduan siasat untuk 

memahami sebuah masalah 

(fokus kepada yang diketahui, 

kepada data, menggambar 

diagram, dll), untuk 

merencanakan solusi 

(memanfaatkan masalah-

masalah yang mirip/berkaitan, 

masalah analogi-analogi, 

bekerja mundur, dll), dan 

untuk melaksanakan solusi 

serta memeriksa kembali 

solusi. 

2. II To understand a problem, we 

should know, and know very 

well, what is the unknown, 

what are the data, and what is 

the condition and so it is 

advisable when we are 

working at a problem to pay 

especial attention to its 

principal parts. 

23 Untuk mengerti sebuah 

masalah, kita harus 

mengetahui, dan mengerti apa 

yang diketahui, apa yang tidak 

diketahui, apa datanya, dan apa 

kondisinya. Jadi disarankan 

ketika kita akan menyelesaikan 

suatu masalah untuk 

memberikan perhatian khusus 

pada bagian pentingnya. 

3. II To solve our problem, we have 

to devise a well-conceived, 

coherent scheme of 

operations, of logical, 

mathematical, or material 

operations proceeding from 

the hypothesis to the 

conclusion, from the data to 

the unknown, from the things 

we have to the things we want. 

24 Untuk memecahkan masalah, 

kita harus merancang alur 

perhitungan yang disusun 

dengan baik, tersusun, operasi 

yang logis, matematis, atau 

operasi material  

yang berlanjut dari hipotesis ke 

kesimpulan, dari data ke yang 

tidak diketahui, dari hal-hal 

yang kita miliki ke hal-hal 

yang kita cari. 
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Lampiran 2. Rencana Pelaksanaan Pembelajaran (RPP) 
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

 

 

 

 

 

A. Kompetensi Inti 

1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya. 

2. Menghayati dan mengamalkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (gotong royong, kerja sama, toleran, damai), santun, responsif dan 

pro-aktif dan menunjukkan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai 

permasalahan dalam beriteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial 

dan alam dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam 

pergaulan dunia. 

3. Memahami, menerapkan, dan menganalisis pengetahuan faktual, 

konseptual, prosedural berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu 

pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan 

kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab 

fenomena dan kejadian, serta menerapkan pengetahuan prosedural pada 

bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk 

memecahkan masalah. 

4.  Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkret dan ranah abstrak 

terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara 

mandiri, dan mampu menggunakan metoda sesuai kaidah keilmuan. 
 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator 

Kompetensi Dasar Indikator 

KD 4.4: Menyelesaikan 

masalah kontekstual 

dengan invers matriks 

1. Siswa diharapkan mampu menuliskan informasi 

dari masalah yang diberikan dengan lengkap dan 

benar.  

2. Siswa diharapkan mampu membuat tahapan 

solusi masalah yang benar dan mengarah ke hasil 

jawaban yang benar sesuai rumus yang 

dibutuhkan. 

Satuan Pendidikan : MAN Kapuas 

Mata Pelajaran : Matematika 

Kelas/Semester : XI IPA 1/1 

Materi : Matriks 

Waktu : 6 × 35 menit 

Tahun Pelajaran : 2023/2024 
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KD 4.4: Menyelesaikan 

masalah kontekstual 

dengan invers matriks 

3. Siswa diharapkan mampu melakukan perhitungan 

berdasarkan solusi yang dirancang dan jawaban 

benar. 

4. Siswa diharapkan mampu membuat kesimpulan 

dari masalah yang diberikan dengan kata-kata 

sendiri. 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Pertemuan pertama: Mengetahui kemampuan awal siswa terhadap pemecahan 

masalah menyelesaikan soal SPL dengan invers matriks. 

Pertemuan kedua: Setelah pembelajaran dilaksanakan, diharapkan:  

1. Siswa mampu menuliskan informasi dari masalah yang diberikan dengan 

lengkap dan benar. 

2. Siswa mampu membuat tahapan solusi masalah yang benar dan mengarah 

ke hasil jawaban yang benar sesuai rumus yang dibutuhkan. 

3. Siswa mampu melakukan perhitungan berdasarkan solusi yang dirancang 

dan jawaban benar. 

4. Siswa mampu membuat kesimpulan dari masalah yang diberikan dengan 

kata-kata sendiri. 

Pertemuan ketiga: Mengetahui kemampuan akhir siswa setelah diterapkan 

pembelajaran saintifik dengan langkah Polya. 

 

D. Materi Pembelajaran 

Materi Pokok : Menyelesaikan Masalah SPL dengan Invers Matriks. 

Materi Prasyarat : SPLDV, Determinan dan Invers Matriks 

Fakta: 

Determinan matriks A: |𝐴| atau det(A) 

Notasi invers matriks: 𝐴−1 

Konsep: 

Matriks invers ialah matriks kebalikan yaitu nilai detereminannya bukan nol 

dan diperoleh dengan mengalikan seperdeterminan dengan adjoin matriks. 

Prinsip: 

▪ Determinan matriks A = 𝑎𝑑 − 𝑏𝑐. 

▪ Jika matriks A = (
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

), maka invers matriks A adalah 𝐴−1 =

1

𝑎𝑑−𝑏𝑐
(

𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

) dengan syarat det(𝐴) ≠ 0. 

Prosedur: Menyelesaikan soal dengan invers matriks: 

Jika 𝐴𝑋 = 𝐵, maka 𝑋 = 𝐴−1𝐵 dengan 𝑋 = 𝐴−1𝐵 ialah (
𝑥
𝑦) =

1

𝑎𝑑−𝑏𝑐
(

𝑑 −𝑏
−𝑐 𝑎

) (
𝑝
𝑞). 
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E. Pendekatan dan Metode 

1. Pendekatan  : Saintifik dengan langkah Polya 

2.  Metode  : Tanya jawab, diskusi, penugasan, dan game 

F. Kegiatan Pembelajaran 

Pertemuan Pertama pre-test (2 × 35 menit) 

Kegiatan Uraian Kegiatan Metode 

Pendahuluan 1. Guru mengucap salam dan mengajak siswa membaca 

doa bersama. 

2. Guru menanya kabar dan memeriksa kehadiran siswa. 

3. Guru menyampaikan judul materi yang akan dipelajari 

dengan menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai. 

4. Guru memberikan pre-test untuk mengetahui 

kemampuan awal siswa terhadap materi yang sudah 

dipelajari sebelumnya. 

 

Inti 1. Siswa mengerjakan soal pre-test secara individu 

dengan arahan dan pengawasan dari guru. 

2. Siswa diperbolehkan bertanya kepada guru apabila 

mengalami kebingungan dengan petunjuk menjawab 

soal. 

3. Guru mengawasi siswa sambil berkeliling mengecek 

buku catatan siswa.  

penugasan 

 

 

 

 

tanya jawab 

Penutup 1. guru mengingatkan siswa tentang sisa waktu 

mengerjakan soal dan meminta siswa untuk mengecek 

jawaban. 

2. Guru meminta siswa mengumpulkan lembar jawaban 

ketika waktu mengerjakan telah berakhir. 

3. Guru menyampaikan judul materi yang akan dipelajari 

pada pertemuan berikutnya yaitu Pemecahan Masalah 

SPL dengan Invers Matriks. 

4. Guru menutup pembelajaran dengan mengucap salam. 

 

 

Pertemuan Kedua (2 × 35 menit) 

Kegiatan Kegiatan Guru Kegiatan Siswa Metode 

Pendahuluan 1. Guru mengucap salam dan 

mengajak siswa membaca doa 

bersama. 

2. Guru menanya kabar dan 

memeriksa kehadiran siswa. 

3. Guru menyampaikan judul materi 

yang akan dipelajari dengan 

menyampaikan tujuan pembelajaran 

yang akan dicapai. 

1. Siswa menjawab 

salam 

2. Siswa menjawab 

kehadirannya. 

3. Siswa 

mendengarkan 

penjelasan guru. 

4. Siswa terlibat 

aktif dalam 

 

 

tanya jawab 
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4. Guru memberikan apersepsi agar 

siswa mengingat ulang materi yang 

sudah dipelajari sebelumnya tentang 

mengubah soal ke bentuk sistem 

persamaan linear (SPL) dan invers 

matriks ordo 2 × 2.  

Cara bermain: 

Tepuk pagi satu kali, tepuk siang 

dua kali tepuk, dan tepuk malam 

tidak tepuk tangan. Bagi yang salah 

maka akan menjawab pertanyaan 

seputar sistem persamaan linier dan 

invers matriks ordo 2 × 2. 

Soal untuk yang kalah game: 

a. Carilah invers matriks P = (
2 1
3 2

). 

b. Carilah invers matriks Q = (
9 7
5 4

). 

c. Carilah invers matriks 

K = (
−13 3

9 −2
). 

d. Tentukan x dan y dari SPL 

{
2𝑥 + 𝑦 = 5
𝑥 + 𝑦 = 7

   dengan invers matriks! 

game dengan 

teliti, fokus dan 

konsentrasi. 

game 

 

 

 

 

 

 

Inti 1. Guru membagikan LKS individu 

yang berisi materi dan soal-soal 

cerita menyelesaikan masalah 

dengan invers matriks. 

2. Mengamati dan 

mencoba/mengumpulkan 

informasi 

Guru menjelaskan aturan pengisian 

LKS dan siswa dapat mengerjakan 

beberapa contoh soal yang tersedia 

dengan.meminta siswa membaca 

dan mengamati materi memecahkan 

masalah dengan invers matriks 

dalam LKS dengan langkah-langkah 

Polya. 

3. Menanya 

Guru memberikan 

pertanyaan/petunjuk kepada siswa 

data mengenai apa yang diketahui 

dan ditanyakan. 

4. Merencanakan solusi dan 

mencoba 

Guru membimbing dalam langkah 

merencanakan solusi. 

5. Melaksanakan solusi 

1. Siswa membuka 

file LKS lewat 

ponsel pribadi. 

2. Siswa 

mendengarkan 

dan mencermati 

penjelasan guru 

dan mulai 

membaca LKS 

dan 

mengerjakannya 

secara individu. 

3. Siswa dapat 

bertanya kepada 

guru jika ada 

yang 

dibingungkan. 

4. Dua tiga siswa 

maju ke depan 

kelas untuk 

menuliskan 

langkah 

pemecahan 

contoh soal 

menurut materi 

 

 

 

 

penugasan 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

tanya jawab 

 

 

 

 

 

tanya jawab 
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Guru menuntun siswa di tiap 

langkah pemecahan masalah Polya 

dengan membagikan petunjuk yang 

mengarah pada konsep materi yang 

telah diajarkan. 

6. Mengolah informasi dan 

memeriksa kembali 

Guru bersama siswa mengoreksi 

hasil pekerjaan siswa menjawab 

contoh soal. 

7. Mengomunikasikan 

Guru membimbing siswa membuat 

kesimpulan tentang hal-hal yang 

telah dipelajari pada materi 

Menyelesaikan Masalah dengan 

Invers Matriks. 

dan contoh soal 

di LKS. 

5. Siswa 

melengkapi LKS 

dan memeriksa 

langkah 

menghitungnya. 

6. Siswa dapat 

dengan aktif 

menyuarakan 

pendapat 

mengenai 

jawaban yang 

diperoleh 

7. Dua atau siswa 

dapat 

menyampaikan 

poin-poin 

kesimpulan 

pembelajaran 

 

 

 

 

 

diskusi 

 

 

 

 

diskusi 

Penutup 1. Guru meminta siswa 

menyelesaikan soal yang ada di 

akhir LKS dengan menerapkan 

langkah Polya. 

2. Guru menutup pembelajaran 

dengan mengucap salam. 

1. Siswa 

mengerjakan soal 

di akhir 

kesimpulan LKS. 

2. Siswa 

menjawab salam. 

penugasan 

 

Pertemuan ketiga (2 × 35) 
 

Kegiatan Uraian Kegiatan Metode 

Pendahuluan 1. 1. Guru mengucap salam dan mengajak siswa membaca 

doa bersama. 

2. 2. Guru menanya kabar dan memeriksa kehadiran siswa. 

3. 3. Guru menyampaikan menyampaikan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai. 

4. Guru memberikan post-test untuk mengetahui 

kemampuan akhir siswa terhadap materi yang sudah 

dipelajari yaitu Pemecahan Masalah dengan Invers 

Matriks menggunakan langkah Polya. 

 

Inti 1. Siswa mengerjakan soal post-test secara individu 

dengan arahan dan pengawasan dari guru. 

2. Siswa diperbolehkan bertanya kepada guru apabila 

mengalami kebingungan dengan petunjuk menjawab 

soal. 

penugasan 

 

tanya jawab 
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Penutup 1. Guru meminta siswa mengumpulkan lembar jawaban 

ketika waktu mengerjakan telah berakhir. 

2. Guru meminta siswa untuk membaca di rumah materi 

transformasi geometri untuk pertemuan berikutnya. 

3. Guru menutup pembelajaran dengan mengucap salam. 

 

 

G. Media/alat, Bahan dan Sumber Belajar 

1. Media/alat : Papan tulis, spidol, penghapus, lembar LKS 

2. Bahan : Buku Pelajaran Matematika Kelas XI Semester Ganjil, 

LKS, web 

3. Sumber Belajar : Buku PR Matematika Kelas XI Semester Ganjil, Intan 

Pariwara, 2023 dan web mathcyber1997 

https://mathcyber1997.com/ 

 

H. Penilaian 

Aspek yang dinilai yaitu keterampilan dengan teknik penilaian tes tertulis 

bentuk uraian serta instrumen berupa lembar soal dan jawaban. 

 

Mengetahui,          Kuala Kapuas,      September 2023 

Guru Matematika         Mahasiswa 

 

 

 

 

Sukarsih, S.Pd.            Nabilah Marwa Iffat Dhiya Ulhaq 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://mathcyber1997.com/
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Lampiran 3. Lembar Kerja Siswa (LKS) 
 

LEMBAR KERJA SISWA (LKS) 
 

Hari/tanggal: 

Nama: 

Kelas: XI IPA 1 

No. Absen: 
 

Tujuan Pembelajaran 

Setelah pembelajaran dilaksanakan, diharapkan siswa mampu: 

1. menuliskan informasi dari masalah yang diberikan dengan lengkap dan benar. 

2. membuat langkah merencanakan solusi dan menulis rumus yang dibutuhkan. 

3. Menuliskan langkah menghitung dengan lengkap dan mengarah ke jawaban benar. 

4. membuat kesimpulan dari masalah yang diberikan dengan kata-kata sendiri. 

 

Petunjuk: 

Waktu membaca materi dan mengerjakan contoh soal 45 menit. 

1. Bacalah materi berikut dengan teliti dan saksama. 

2. Tulislah jawabanmu dengan mengisi titik-titik pada LKS ini. 

3. Bertanyalah pada guru jika ada yang kurang dimengerti. 

4. Kerjakan soal di akhir kesimpulan di buku catatanmu dengan langkah Polya. 

 

 

Menyelesaikan Masalah Kontekstual dengan Invers Matriks 
 

 

Matriks adalah suatu ilmu mempelajari tentang bilangan yang tersusun 

dalam kolom dan baris yang diapit oleh tanda kurung ( ) atau [ ]. Setelah belajar 

operasi matriks beserta determinan dan invers matriks, maka kalian akan 

menggunakan pengetahuan itu untuk memecahkan masalah kontekstual (sehari-

hari) berupa permasalahan sistem persamaan linear (SPL). Biasanya soal cerita SPL 

dikerjakan dengan cara eleminasi, substitusi ataupun cara gabungan. Kali ini akan 

belajar cara menyelesaikan masalah dengan invers matriks berordo 2 × 2. 
 

 

Bacalah teks berikut dan lengkapi titik-titik yang terdapat pada penyelesaian di 

bawahnya! 
 

Zoel dan Ade pergi ke kios pulsa. Zoel membeli 3 buah kartu perdana A dan 2 

buah kartu perdana B dengan harga Rp53.000,00. Sedangkan Ade membeli 2 buah 

kartu perdana A dan sebuah kartu perdana B dengan membayar Rp32.000,00. 

Tentukan harga masing-masing sebuah kartu pedana A dan sebuah kartu perdana 

B! 
 

Jawab: 

Diketahui: 
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Membuat tabel untuk menuliskan informasi yang diperlukan dari soal: 
 

Pembeli Kartu Perdana A Kartu Perdana B Jumlah/Harga 

Zoel 3 2 53.000 

Ade 2 1 32.000 
 

Atau dapat menuliskannya menjadi: 

3 kartu A dan 2 kartu B = 53.000 

2 kartu A dan 1 kartu B = 32.000 

Ditanya: harga 1 kartu perdana A dan 1 kartu perdana B 

Membuat permisalan: 

x = harga kartu perdana A   dan   y = harga kartu perdana B 
 

Didapatkan SPL  

..... x + .... y = 53.000     ....(1) 

..... x + .... y = 32.000     ....(2) 
 

Bentuk invers matriks dari persamaan tersebut adalah (
3 2
2 1

) (
𝑥
𝑦) = (

53.000
32.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 

 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

𝑋 =
1

det 𝐴
𝐴𝑑𝑗𝑜𝑖𝑛 𝐴 ⋅ 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑘𝑠 𝐵 

𝑋 =
1

3−4
(

1 −2
−2 3

) (
53.000
32.000

) 

(
𝑥
𝑦) = −

1

1
(

1(53.000) + (−2)(32.000)

−2(53.000) + 3(32.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = −1 (

53.000 − 64.000
−106.000 + 96.000

) 

(
𝑥
𝑦) = −1 ( ) 

(
𝑥
𝑦) = ( )        diperoleh x = ....................  dan  y = ..................... 

 
Jadi, harga sebuah kartu perdana A Rp11.000,00 dan harga sebuah kartu perdana B 

Rp10.000,00. 

 

Ketika menghadapi masalah, yang dilakukan pertama kali adalah 

mengidentifikasi atau mencari tahu apa yang diketahui dan yang dipertanyakan. 

Selanjutnya menyusun strategi atau cara mengatasi masalahnya adalah dengan 

membuat permisalan dan mengaitkan suatu masalah dengan informasi yang sudah 
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dipelajari atau ketahui sebelumnya. Kemudian, dilakukan eksekusi atau 

melaksanakan rencana pemecahan masalah. Terakhir, setelah rencana dilaksanakan 

dan mendapat hasil akhir atau solusinya, maka masalah telah dipecahkan atau 

diselesaikan dengan baik dan tidak lagi menjadi masalah. 

 

Materi Pembelajaran 
 

Menyelesaikan Masalah SPL dengan Invers Matriks 

Untuk menentukan penyelesaikan SPLDV dengan invers matriks, sebelumnya kita 

ubah dulu bentuk umum SPLDV ke bentuk matriks. Perhatikan penjelasan berikut. 

Bentuk umum sistem persamaan dua variabel (SPLDV) adalah: 

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑝 ...(1) 

𝑐𝑥 + 𝑑𝑦 = 𝑞 ...(2) 
 

Disusun ke bentuk matriks   AX = B. 

(
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

)    (
𝑥
𝑦)    =   (

𝑝
𝑞) 

 

 

Perkalian matriks di atas dinotasikan sebagai AX = B, dimana matriks A disebut 

matriks koefisien. Sedangkan matriks B berisi konstanta kedua persamaan linear. 
 

Tujuan menyelesaikan SPLDV adalah untuk menentukan nilai x dan nilai y yang 

memenuhi persamaan tersebut. Karenanya, bentuk matriks AX = B diubah ke 

bentuk invers matriks menjadi 𝑿 = 𝑨−𝟏𝑩. 𝐴−1 merupakan invers matriks A. 

Dengan menggunakan rumus invers matriks di atas, maka bentuk matriks dari 𝑋 =

𝐴−1𝐵 adalah sebagai berikut. 

 

(
𝑥
𝑦) =

1

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐
( 𝑑 −𝑏

−𝑐 𝑎
) (

𝑝
𝑞) 

 

Menyelesaikan Masalah Kontekstual dengan Invers Matriks 

Menggunakan Langkah Polya 

 

Beberapa keterampilan yang perlu kalian miliki untuk mengembangkan 

kemampuan memecahkan masalah adalah dengan menerapkan langkah Polya. 

Tahukah kalian apa itu langkah Polya? 

 

Langkah Polya adalah langkah-langkah untuk memecahkan masalah yang 

dikemukakan oleh seorang matematikawan bernama Goerge Polya yang 

menyatakan bahwa untuk memecahkan masalah ada 4 hal yang dilakukan, yaitu: 1) 

Matriks A Matriks B Matriks X 
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memahami masalah, 2) merencanakan solusi, 3) melaksanakan solusi, dan 4) 

memeriksa kembali. Berikut penjelasan tiap langkahnya: 

 

Langkah pertama yaitu memahami masalah. Setelah membaca berulang kali 

masalah yang diberikan, kemudian tentukan beberapa hal berikut:  

a. Menyatakan soal dengan bahasa sendiri  

b. Membuat diagram/gambar/tabel dari soal tersebut untuk mempermudah 

memahami 

c. Menentukan apa fakta atau informasi yang diberikan/diketahui dari soal  

d. Menentukan apa yang ditanyakan dan apa yang diminta untuk dicari atau 

dibuktikan 

 

Langkah kedua yaitu merencanakan solusi. Hal yang dilakukan pada langkah ini 

di antaranya: 

a. Memilih dan menggunakan pengetahuan sebelumnya yang telah 

dipelajari/diketahui 

b. Menentukan konsep yang relevan 

c. Menentukan atau memilih variabel yang terlibat 

d. Memilih rumus yang dibutuhkan dan mengarah ke jawaban yang benar 

 

Langkah ketiga ialah melaksanakan/eksekusi solusi. Hal yang dilakukan pada 

langkah ini adalah kalian melakukan operasi hitung atau operasi aljabar secara 

benar dari solusi yang direncanakan untuk mendapatkan jawaban dari permasalahan 

yang diberikan dengan benar dengan menuliskan tiap langkah menghitungnya. 

 

Langkah keempat ialah memeriksa kembali. Pada langkah ini periksalah 

kelayakan atau kebenaran jawaban (masuk akalnya jawaban) dengan 

mensubstitusikan jawaban ke persamaan perkalian invers matriks dan menuliskan 

kalimat lengkap (kesimpulan) untuk menjawab apa yang ditanyakan di soal. 

 

Untuk lebih memahami penerapan langkah Polya, perhatikan contoh-contoh 

berikut dan isilah titik-titiknya! 

 

Contoh Soal 1 Seorang ibu akan membuat dua jenis kue. Bahan untuk kedua jenis 

kue yang tersedia adalah 3 kg tepung dan 2 kg gula. Kue A memerlukan 150 gram 

tepung dan 50 gram gula. Sedangkan kue B perlu 100 gram tepung dan 100 gram 

gula. Berapa banyak kue A dan kue B yang dapat dibuat dari bahan yang tersedia? 

 

Jawab: 

Langkah 1  Memahami masalah 
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Diketahui: 

Bahan Kue A Kue B Persediaan (gram) 

Tepung 150 100 3.000 

Gula 50 100 2.000 
 

Kue A 150 gram tepung dan 50 gram gula  Misal: x = kue A dan y = kue B 

Kue B 100 gram tepung dan 100 gram gula 
 

Ditanya: banyak kue A dan kue B yang dapat dibuat 
 

Langkah 2  Merencanakan Solusi 

Membuat sistem persamaan sesuai dengan bahan dan persediaannya: 

150𝑥 + 100𝑦 = 3.000 ...(1) 

50𝑥 + 100𝑦 = 2.000 ...(2) 
 

Setelah didapatkan bentuk SPL, sederhanakan menjadi: 

3𝑥 + 2𝑦 = 6 ...(1) 

𝑥 + 2𝑦 = 40 ...(2) 

Invers matriks (
3 2
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

60
40

). 𝐴𝑋 = 𝐵 ⇔ 𝑋 = 𝐴−1𝐵. 

 

 

Langkah 3 Melaksanakan Solusi 

(
𝑥
𝑦) =

1

6−2
(

2 −2
−1 3

) (
60
40

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

2(60) − 2(40)

−1(60) + 3(40)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

120 − 80
−60 + 120

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

40
60

) 

(
𝑥
𝑦) = (

10
15

) diperoleh x = 10 dan y = 15 

Langkah 4 Memeriksa Kembali 

(
3 2
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

60
40

) 

(
3 2
1 2

) (
10
15

) = (
60
40

) 

(
3(10) + 2(15)

1(10) + 2(15)
) = (

60
40

) 

(
60
40

) = (
60
40

). 

Jadi, kue A dapat dibuat 10 buah dan kue B dapat dibuat 15 buah. 
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Contoh Soal 2  Ardi membeli 5 pensil dan 3 penghapus seharga Rp11.500,00. 

Sedangkan Susan membeli di toko yang sama 4 pensil dan 2 penghapus seharga 

Rp9.000,00. Jika Dodi membeli 1 pensil dan 4 penghapus, berapa yang harus ia 

bayar? 

 

Jawab: 

Langkah 1 Memahami Masalah 

Diketahui: 

5 pensil dan 3 penghapus = 11.500 

4 pensil dan 2 penghapus = 9.000 

Misal: x = pensil dan y = penghapus 

Ditanya: harga 1 pensil dan 4 penghapus 

 

Langkah 2  Merencanakan Solusi 

.....  x + ..... y = .................. ...(1) 

.....  x + ..... y = .................. ...(2) 
 

Invers matriks  ( ) ( ) = ( ).    𝐴𝑋 = 𝐵 ⇔ 𝑋 = 𝐴−1𝐵. 

 

Langkah 3  Melaksanakan Solusi 

(
𝑥
𝑦) =

1

10−12
(

2 −3
−4 5

) (
11.500
9.000

) 

(
𝑥
𝑦) = −

1

2
(

2(11.500) − 3(9.000)

−4(11.500) + 5(9.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = −

1

2
( ) 

(
𝑥
𝑦) = −

1

2
( ) 

(
𝑥
𝑦) = ( )  diperoleh  x = 2.000 dan y = 500 

𝑥 + 4𝑦 = 2.000 + 4(500) = 2.000 + ....................... = ............................ 

 

Langkah 4 Memeriksa Kembali 

(
5 3
4 2

) (
𝑥
𝑦) = (

11.500
9.000

) 

(
5 3
4 2

) (
…
…) = (

11.500
9.000

) 
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(
… (… ) + ⋯ (… )

… (… ) + ⋯ (… )
) = (

11.500
9.000

) 

(
11.500

…
) = (

11.500
9.000

) 

Jadi, Dodi harus membayar Rp............................. 

 

Contoh Soal 3  Selisih uang adik dan kakak adalah Rp10.000,00. Dua kali uang 

kakak ditambah uang adik hasilnya Rp40.000,00. Berapa jumlah uang mereka 

berdua? 

 

Jawab: 

Langkah 1  

Diketahui:   Misal: x = uang adik dan y = ............................... 

Selisih uang adik dan kakak = 10.000  

Uang adik ditambah 2 kali uang kakak = 40.000 

Ditanya: jumlah uang keduanya 

Langkah 2   

Bentuk SPL-nya 

𝑥 − 𝑦 = .................... ...(1)  

𝑥 + 2𝑦 = .................. ...(2)  

Invers matriks  ( ) ( ) =  ( ).     

AX = B  ...... = .............. 
 

Langkah 3  

(
𝑥
𝑦) =

1

2+1
(

2 1
−1 1

) (
10.000
40.000

)  

(
𝑥
𝑦) =

……

……
( ) 

(
𝑥
𝑦) =

……

…...
( ) 

(
𝑥
𝑦) =

1

…….
( ) 

(
𝑥
𝑦) = ( )   

diperoleh x = ..................... dan  y = ........................... 
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𝑥 + 𝑦 = ....................... + ........................  

 = ........................... 
 

Langkah 4  

(
1 −1
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

10.000
40.000

) 

(
… … … … …
… … … … …) = (

10.000
40.000

) 

(
10.000
40.000

) = (
10.000
40.000

) 

𝑥 + 𝑦 = (20.000) + (10.000) = (30.000) 

Jadi, ................................................................................................................ 
 

Adapun beberapa keuntungan mempelajari pemecahan masalah dengan langkah 

Polya di antaranya: 

▪ Melatih ketelitian, kejelian, dan kesabaran dalam menyelesaikan masalah. 

▪ Membantu meyukai membaca untuk menemukan apa yang menjadi masalah 

dan mencari solusinya. 

▪ Memberi pengalaman dan ilmu tambahan untuk dterapkan ketika memecahkan 

masalah non rutin (seperti soal cerita). 

▪ Membantu membiasakan diri untuk memahami masalah dengan baik. 

▪ Kemampuan berpikir menjadi lebih sistematis dalam menyelesaikan masalah. 

▪ Menjadi terbiasa menyelesaikan masalah dalam kehidupan sehari-hari dengan 

menerapkan langkah Polya secara sistematis/berurutan. 
 

Kesimpulan: Ada 4 langkah memecahkan masalah menurut Polya, yaitu: memahami 

masalah, merencanakan solusi, melaksanakan solusi, dan memeriksa kembali jawaban. 

Urutan menyelesaikan soal cerita dengan invers matriks adalah dengan mengubah soal ke 

bentuk SPL dahulu lalu memakai rumus invers matriks 𝑋 = 𝐴−1𝐵. 

 

Kerjakan soal berikut di buku catatanmu dengan invers matriks menggunakan 4 

langkah Polya! 

1. Harga 3 baju dan 2 kaos adalah Rp280.000,00. Sedangkan di toko yang sama, harga 

1 baju dan 3 kaos Rp210.000,00. Tentukan harga 5 baju dan 4 kaos! 

2. Budi dan Joko membeli buku tulis dan pulpen di toko Pak Umar. Budi membeli 10 

buku tulis dan 4 pulpen seharga Rp36.000,00. Sedangkan Joko membeli 5 buku tulis 

dan 8 pulpen seharga Rp27.000,00. Tentukan masing-masing harga 1 buku tulis dan 

1 pulpen! 
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Lampiran 4. Kisi-Kisi Instrumen Tes 

 

Kompetensi 

Dasar 
Indikator 

Nomor 

Soal 

Jumlah 

Soal 

Menyelesaikan 

masalah 

kontekstual 

SPL dengan 

invers matriks 

1. Siswa diharapkan mampu menuliskan 

informasi dari masalah yang diberikan 

dengan lengkap dan benar. 

2. Siswa diharapkan mampu menulis 

langkah merencanakan dengan 

lengkap dan rumus yang dibutuhkan. 

3. Siswa diharapkan mampu menuliskan 

langkah perhitungan dengan lengkap. 

4. Siswa diharapkan mampu membuat 

kesimpulan dengan menulis kalimat 

lengkap bahwa jawaban telah 

menjawab apa yang ditanyakan. 

1, 2, 3, 4 4 
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Lampiran 5. Instrumen Tes Uji Validitas Penerapan Model Pembelajaran Polya  

 

 

 

 

 

 

PETUNJUK PENGERJAAN: 

1. Tulislah Nama Lengkap, No. Absen, dan Kelas pada lembar jawaban.  

2. Mulailah mengerjakan dengan basmalah. 

3. Bacalah soal dengan teliti dan tuliskan apa yang diketahui dan ditanya dari soal. 

4. Kerjakan soal dengan baik dan benar menggunakan invers matriks. 

5. Periksa kembali hasil jawaban yang didapatkan. 

 

SOAL 

1. Harga 5 pensil dan 2 buku adalah Rp28.000,00, sedangkan harga 3 pensil dan 

4 buku Rp35.000,00. Tentukan harga 1 pensil dan 1 buku! 

2. Nisa membeli 4 tahu goreng dan 2 bakwan seharga Rp8.000,00, sedangkan 

Indah membeli 2 tahu goreng dan 3 bakwan di warung yang sama seharga 

Rp6.000,00. Jika Tina membeli 5 bakwan, berapa yang harus ia bayar? 

3. Harga 2 kg gula pasir dan 3 kg beras adalah Rp27.000,00. Sedangkan harga 3 

kg gula pasir dan 3 kg beras adalah Rp53.000,00. Berapa harga harga 1 kg gula 

pasir dan 1 kg beras? 

4. Arif membeli 2 penghapus dan 3 pensil seharga Rp8.500,00. Di toko yang sama 

Doni membeli 3 penghapus dan 2 pensil seharga Rp9.000,00. Berapa harga 1 

penghapus dan 1 pensil? 

 

SELAMAT MENGERJAKAN ☺ 

 

 

 

 

Satuan Pendidikan : MAN Kapuas 

Mata Pelajaran : Matematika 

Kelas/Semester : X1 IPA/1 

Materi : Matriks 

Waktu : 70 menit 
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Lampiran 6. Rubrik Penilaian Instrumen Tes Uji Validitas 

No. Kunci Jawaban Langkah Polya Skor 

1. Lengkap: 

Diketahui: 

5 pensil dan 2 buku = Rp28.000 

3 pensil dan 4 buku = Rp35.000 

Misal: 1 pensil = x  dan 1 buku = y 

Ditanya: harga 1 pensil dan 1 buku 

Kurang lengkap: 

1 pensil = x  dan 1 buku = y 

Ditanya: harga 1 pensil dan 1 buku 

Tidak menuliskan sama sekali/menuliskan tetapi 

salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

 

1 

 

 

0 

Lengkap: 

bentuk SPL 

5𝑥 + 2𝑦 = 28.000  ...(1) 

3𝑥 + 4𝑦 = 35.000  ...(2) 

Invers matriks: (
5 2
3 4

) (
𝑥
𝑦) = (

28.000
35.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

(
5 2
3 4

) (
𝑥
𝑦) = (

28.000
35.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

5𝑥 + 2𝑦 = 28.000  ...(1) 

3𝑥 + 4𝑦 = 35.000  ...(2) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menuliskan tetapi salah variabel: 

5𝑥 + 3𝑦 = 28.000  ...(1) 

3𝑥 + 4𝑦 = 35.000  ...(2) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menuliskan langkah 

merencanakan/menuliskan tetapi salah 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

20−6
(

4 −2
−3 5

) (
28.000
35.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

14
(

4(28.000) − 2(35.000)

−3(28.000) + 5(35.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

14
(

112.000 − 70.000
−84.000 + 175.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

14
(

42.000
91.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

3.000
6.500

) 

Diperoleh x = 3.000 dan y = 6.500 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

20−6
(

4 −2
−3 5

) (
28.000
35.000

) 

Melaksanakan 

solusi 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 
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(
𝑥
𝑦) =

1

14
(

42.000
91.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

3.000
6.500

) 

Tidak ada langkah menghitung/ada langkah 

menghitung tetapi jawaban salah 

 

 

 

 

0 

Memeriksa kembali dengan substitusi jawaban 

ke perkalian invers matriks: 

(
5 2
3 4

) (
𝑥
𝑦) = (

28.000
35.000

) 

(
5 2
3 4

) (
3.000
6.500

) = (
28.000
35.000

) 

(
5(3.000) + 2(6.500)

3(3.000) + 4(6.500)
) = (

28.000
35.000

) 

(
15.000 + 13.000
9.000 + 26.000

) = (
28.000
35.000

) 

(
28.000
35.000

) = (
28.000
35.000

) 

Jadi, harga 1 pensil Rp3.000,00 dan harga 1 buku 

Rp6.500,00.  

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

2. Lengkap: 

Diketahui: 

4 tahu goreng dan 2 bakwan = 8.000 

2 tahu goreng dan 3 bakwan = 6.000 

Misal: x = tahu goreng  dan  y = bakwan 

Ditanya: harga 5 bakwan 

Kurang lengkap: 

Diketahui: 

4 tahu goreng dan 2 bakwan = 8.000 

2 tahu goreng dan 3 bakwan = 6.000 

Misal: x = tahu goreng  dan  y = bakwan 

Tidak menuliskan sama sekali/menuliskan tetapi 

salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

0 

Lengkap: 

SPL: 4𝑥 + 2𝑦 = 8.000...(1) 

2𝑥 + 3𝑦 = 6.000...(2) 

Invers matriks: (
4 2
2 3

) (
𝑥
𝑦) = (

8.000
6.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

(
4 2
2 3

) (
𝑥
𝑦) = (

8.000
6.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

4𝑥 + 2𝑦 = 8.000...(1) 

2𝑥 + 3𝑦 = 6.000...(2) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menuliskan langkah tetapi salah variabel: 

4𝑥 + 𝑦 = 8.000...(1) 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

2 
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2𝑥 + 3𝑦 = 6.000...(2) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menuliskan langkah 

merencanakan/menuliskan tetapi salahb 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

12−4
(

3 −2
−2 4

) (
8.000
6.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

8
(

3(8.000) − 2(6.000)

−2(8.000) + 4(6.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

8
(

24.000 − 12.000
−16.000 + 24.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

8
(

12.000
8.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

1.500
1.000

) 

Diperoleh x = 1.500 dan y = 1.000 

5y = 5(1.000) = 5.000 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

12−4
(

3 −2
−2 4

) (
8.000
6.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

8
(

3(8.000) − 2(6.000)

−2(8.000) + 4(6.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = (

1.500
1.000

) 

Menuliskan langkah tetapi jawaban salah/tidak 

ada langkah menghitung dan langsung jawaban 

Melaksanakan 

solusi 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

0 

Memeriksa kembali dengan substitusi ke 

perkalian invers matriks: 

(
4 2
2 3

) (
𝑥
𝑦) = (

8.000
6.000

) 

(
4 2
2 3

) (
1.500
1.000

) = (
8.000
6.000

) 

(
4(1.500) + 2(1.000)

2(1.500) + 3(1.000)
) = (

8.000
6.000

) 

(
6.000 + 2.000
3.000 + 3.000

) = (
8.000
6.000

) 

(
8.000
6.000

) = (
8.000
6.000

) 

5y = 5 (1.000) = (5.000) 

Jadi, Tina harus membayar Rp5.000,00 jika 

membeli 5 bakwan. 

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

3. Lengkap: 

Diketahui: 

2 kg gula dan 3 kg beras = 27.000 

3 kg gula dan 3 kg beras = 33.000 

Misal: x = gula pasir y = beras 

Dit: harga 1 kg gula pasir dan 1 kg beras 

Kurang lengkap: 

3 kg gula dan 3 kg beras = 33.000 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

 

1 
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Misal: x = gula pasir y = beras 

Dit: harga 1 kg gula pasir dan 1 kg beras 

Tidak menuliskan atau menuliskan tetapi salah 

 

 

0 

Lengkap: 

SPL 

2𝑥 + 3𝑦 = 27.000...(1) 

3𝑥 + 3𝑦 = 33.000...(2) 

Invers matriks: (
2 3
3 3

) (
𝑥
𝑦) = (

27.000
33.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

(
2 3
3 3

) (
𝑥
𝑦) = (

27.000
33.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau  

2𝑥 + 3𝑦 = 27.000...(1) 

3𝑥 + 3𝑦 = 33.000...(2) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menuliskan tetapi salah variabel: 

(
3 2
3 3

) (
𝑥
𝑦) = (

27.000
33.000

) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menuliskan langkah 

merencanakan/langsung rumus 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

6−9
(

3 −3
−3 2

) (
27.000
33.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−3
(

3(27.000) − 3(33.000)

−3(27.00) + 2(33.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−3
(

81.000 − 99.000
−81.000 + 66.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−3
(

−18.000
−15.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

6.000
5.000

) 

Diperoleh x = 6.000 dan y = 5.000 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

6−9
(

3 −3
−3 2

) (
27.000
33.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−3
(

3(27.000) − 3(33.000)

−3(27.00) + 2(33.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = (

6.000
5.000

) 

Tidak ada langkah menghitung/langsung 

jawaban atau ada langkah tetapi jawaban salah 

Melaksanakan 

solusi 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

0 
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Memeriksa kembali dengan substitusi ke 

perkalian invers matriks: 

(
2 3
3 3

) (
𝑥
𝑦) = (

27.000
33.000

) 

(
2 3
3 3

) (
6.000
5.000

) = (
27.000
33.000

) 

(
2(6.000) + 3(5.000)

3(6.000) + 3(5.000)
) = (

27.000
33.000

) 

(
12.000 + 15.000
18.000 + 15.000

) = (
27.000
33.000

) 

(
27.000
33.000

) = (
27.000
33.000

) 

Jadi, harga 1 kg gula pasir Rp6.000,00 dan 1 kg 

beras Rp5.000,00. 

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

4. Lengkap: 

Diketahui: 

2 penghapus dan 3 pensil = 8.500 

3 penghapus dan 2 pensil = 9.000 

Misal: x = penghapus dan y = pensil 

Dit: harga 1 penghapus dan 1 pensil 

Kurang lengkap: 

Diketahui: 

2 penghapus dan 3 pensil = 8.500 

3 penghapus dan 2 pensil = 9.000 

Misal: x = penghapus dan y = pensil 

Tidak ada menuliskan atau menuliskan tetapi 

salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 
 

0 

Lengkap: 

SPL-nya: 

2𝑥 + 3𝑦 = 8.500....(1) 

3𝑥 + 2𝑦 = 9.000....(2) 

Invers matriks: (
2 3
3 2

) (
𝑥
𝑦) = (

8.500
9.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

2𝑥 + 3𝑦 = 8.500....(1) 

3𝑥 + 2𝑦 = 9.000....(2) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

(
2 3
3 2

) (
𝑥
𝑦) = (

8.500
9.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menuliskan tetapi salah variabel 

(
2 2
3 3

) (
𝑥
𝑦) = (

8.500
9.000

) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menuliskan langkah 

merencanakan/menulis tetapi salah 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

0 
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 Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

4−9
(

2 −3
−3 2

) (
8.500
9.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

2(8.500) − 3(9.000)

−3(8.500) + 2(9.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

17.000 − 27.000
−25.500 + 18.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

−10.000
−7.500

) 

(
𝑥
𝑦) = (

2.000
1.500

) 

Diperoleh x = 2.000 dan y = 1.500 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

4−9
(

2 −3
−3 2

) (
8.500
9.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

2(8.500) − 3(9.000)

−3(8.500) + 2(9.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = (

2.000
1.500

) 

Langsung jawaban/ada langkah menghitung 

tetapi jawaban salah 

Melaksanakan 

solusi 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

0 

Memeriksa kembali dengan substitusi jawaban 

ke perkalian invers matriks: 

(
2 3
3 2

) (
𝑥
𝑦) = (

8.500
9.000

) 

(
2 3
3 2

) (
2.000
1.500

) = (
8.500
9.000

) 

(
2(2.000) + 3(1.500)

3(2.000) + 2(1.500)
) = (

8.500
9.000

) 

(
4.000 + 4.500
6.000 + 3.000

) = (
8.500
9.000

) 

(
8.500
9.000

) = (
8.500
9.000

) 

Jadi, harga 1 penghapus Rp2.000,00 dan 1 pensil 

Rp1.500,00. 

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

0 

Skor Maksimal 36 

 

Nilai Akhir = 
skor diperoleh

36
× 100 

 

 

 

 

 

 

 



99 

 

Lampiran 7. Instrumen Post-Test Setelah diberi Perlakuan 

POST-TEST 
 

Satuan Pendidikan : MAN Kapuas Kelas/Semester : XI IPA 1/1 

Mata Pelajaran : Matematika  Materi   : Matriks 

Waktu   : 70 menit 

 

PETUNJUK PENGERJAAN: 

1. Tulislah Nama Lengkap, No. Absen, dan Kelas pada lembar jawaban. 

2. Mulailah mengerjakan dengan basmalah. 

3. Bacalah soal dengan teliti dan tuliskan apa yang diketahui dan ditanya dari soal. 

4. Kerjakan soal dengan baik dan benar menggunakan invers matriks dengan 

langkah Polya. 

5. Periksa kembali hasil jawaban yang didapatkan. 

 

SOAL 
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Lampiran 8. Rubrik Penilaian Post-Test 

No. Kunci Jawaban Langkah Polya Skor 

1. Lengkap: 

Diketahui: 

3 roti dan 2 donat = 9.000 

2 roti dan 1 donat = 5.000 

Ditanya: membayar 2 roti dan 3 donat 

Misal: x = roti dan y = donat 

Kurang lengkap: 

Diketahui: 

3 roti dan 2 donat = 9.000 

2 roti dan 1 donat = 5.000 

Ditanya: membayar 2 roti dan 3 donat 

Tidak ada sama sekali/menuliskan tetapi salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

0 

Lengkap: 

3𝑥 + 2𝑦 = 9.000 ....(1) 

2𝑥 + 𝑦 = 5.000   ....(2) 

Invers matriks: (
3 2
2 1

) (
𝑥
𝑦) = (

9.000
5.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

3𝑥 + 2𝑦 = 9.000 ....(1) 

2𝑥 + 𝑦 = 5.000   ....(2) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

(
3 2
2 1

) (
𝑥
𝑦) = (

9.000
5.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Ada langkah merencanakan tetapi salah variabel: 

(
3 1
2 1

) (
𝑥
𝑦) = (

9.000
5.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak ada langkah merencanakan/langsung rumus 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

3−4
(

1 −2
−2 3

) (
9.000
5.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−1
(

1(9.000) − 2(5.000)

−2(9.000) + 3(5.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−1
(

9.000 − 10.000
−18.000 + 15.000

) 

(
𝑥
𝑦) = −1 (

−1.000
−3.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

1.000
3.000

) 

Diperoleh x = 1.000 dan y = 3.000 

2𝑥 + 3𝑦 = 2(1.000) + 3(3.000) 

= 2.000 + 9.000 

= 11.000 

Kurang lengkap: 

Melaksanakan 

solusi 

2 
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(
𝑥
𝑦) =

1

3−4
(

1 −2
−2 3

) (
9.000
5.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−1
(

1(9.000) − 2(5.000)

−2(9.000) + 3(5.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = (

1.000
3.000

) 

Diperoleh x = 1.000 dan y = 3.000 

2𝑥 + 3𝑦 = 11.000 

Tidak ada langkah menghitung/langsung jawaban 

1 

 

 

 

 

 

 

 

0 

Memeriksa kembali dengan substitusi jawaban ke 

perkalian invers matriks: 

(
3 2
2 1

) (
𝑥
𝑦) = (

9.000
5.000

) 

(
3 2
2 1

) (
1.000
3.000

) = (
9.000
5.000

) 

(
3(1.000) + 2(3.000)

2(1.000) + 1(3.000)
) = (

9.000
5.000

) 

(
3.000 + 6.000
2.000 + 3.000

) = (
9.000
5.000

) 

(
9.000
5.000

) = (
9.000
5.000

) 

2𝑥 + 3𝑦 = 2(1.000) + 3(3.000) 

= (3.000) + (9.000) = (11.000) 

Jadi, Ilham harus membayar Rp11.000,00. 

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

2. Lengkap: 

Diketahui: 

1 permen dan 2 makaroni = 5.000 

3 permen dan 1 makaroni = 6.000 

Misal; x = permen  dan  y = makaroni 

Ditanya: harga 2 permen dan 3 makaroni 

Kurang lengkap: 

Diketahui: 

1 permen dan 2 makaroni = 5.000 

3 permen dan 1 makaroni = 6.000 

Misal; x = permen  dan  y = makaroni 

Tidak menuliskan/menuliskan tetapi salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

0 

Lengkap: 

SPL: 𝑥 + 2𝑦 = 5.000....(1) 

3𝑥 + 𝑦 = 6.000....(2) 

Invers matriks: (
1 2
3 1

) (
𝑥
𝑦) = (

5.000
6.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

(
1 2
3 1

) (
𝑥
𝑦) = (

5.000
6.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

𝑥 + 2𝑦 = 5.000....(1) 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

 

3 
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3𝑥 + 𝑦 = 6.000....(2) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menuliskan tetapi salah variabel: 

(
1 2
2 1

) (
𝑥
𝑦) = (

5.000
6.000

) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menuliskan sama sekali/langsung rumus 

 

 

2 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

1−6
(

1 −2
−3 1

) (
5.000
6.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

1(5.000) − 2(6.000)

−3(5.000) + 1(6.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

5.000 − 12.000
−15.000 + 6.000

) 

(
𝑥
𝑦) = −

1

5
(

−7.000
−9.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

1.400
1.800

) 

Diperoleh x = 1.400 dan y = 1.800 

2𝑥 + 3𝑦 = 2(1.400) + 3(1.800) 

= 2.800 + 5.400 

= 8.200 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

1−6
(

1 −2
−3 1

) (
5.000
6.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

−5
(

1(5.000) − 2(6.000)

−3(5.000) + 1(6.000)
) 

(
𝑥
𝑦) = (

1.400
1.800

) 

Diperoleh x = 1.400 dan y = 1.800 

2𝑥 + 3𝑦 = 2(1.400) + 3(1.800) 

Tidak menulis langkah menghitung & langsung 

jawaban atau menulis langkah tetapi jawaban 

salah 

Melaksanakan 

solusi 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

0 

Memeriksa kembali dengan substitusi ke perkalian 

invers matriks: 

(
1 2
3 1

) (
𝑥
𝑦) = (

5.000
6.000

) 

(
1 2
3 1

) (
1.400
1.800

) = (
5.000
6.000

) 

(
1(1.400) + 2(1.800)

3(1.400) + 1(1.800)
) = (

5.000
6.000

) 

(
1.400 + 3.600
4.200 + 1.800

) = (
5.000
6.000

) 

(
5.000
6.000

) = (
5.000
6.000

) 

x = 1.400 dan y = 1.800 

2𝑥 + 3𝑦 = 2(1.400) + 3(1.800) 

= (2.800) + (5.400) 

= (8.200) 

Memeriksa 

kembali 

1 
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Jadi, Lulu harus membayar Rp8.200,00. 

Tidak ada memeriksa kembali 

 

0 

3. Diketahui: 

3 ember dan 2 panci = 45.000 

1 ember dan 2 panci = 31.000 

Misal: x = ember  dan  y = panci 

Ditanya: harga 1 ember dan 1 panci 

Kurang lengkap: 

Misal: x = ember  dan  y = panci 

Ditanya: harga 1 ember dan 1 panci 

Tidak menulis sama sekali/menulis tetapi salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

1 

 

 

0 

Lengkap: 

SPL: 3𝑥 + 2𝑦 = 45.000....(1) 

𝑥 + 2𝑦 = 31.000....(2) 

Invers matriks: (
3 2
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

45.000
31.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

(
3 2
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

45.000
31.000

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

3𝑥 + 2𝑦 = 45.000....(1) 

𝑥 + 2𝑦 = 31.000....(2) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menulis langkah tetapi salah variabel: 

(
3 1
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

45.000
31.000

) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menulis langkah merencanakan/langsung 

rumus 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

6−2
(

2 −2
−1 3

) (
45.000
31.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

2(45.000) − 2(31.000)

−1(45.000) + 3(31.000)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

90.000 − 62.000
−45.000 + 93.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

28.000
48.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

7.000
12.000

) 

Diperoleh x = 7.000 dan y = 12.000 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

6−2
(

2 −2
−1 3

) (
45.000
31.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

4
(

28.000
48.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

7.000
12.000

) 

Melaksanakan 

solusi 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 
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Tidak ada langkah menghitung & langsung 

jawaban atau menulis langkah jawabannya salah 

0 

Memeriksa dengan substitusi ke perkalian invers 

matriks: 

(
3 2
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

45.000
31.000

) 

(
3 2
1 2

) (
7.000

12.000
) = (

45.000
31.000

) 

(
3(7.000) + 2(12.000)

1(7.000) + 2(12.000)
) = (

45.000
31.000

) 

(
21.000 + 24.000
7.000 + 24.000

) = (
45.000
31.000

) 

(
45.000
31.000

) = (
45.000
31.000

) 

Jadi, harga 1 ember Rp7.000,00 dan 1 panci 

Rp12.000,00. 

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

4. Lengkap: 

Diketahui: 

2 kue pisang dan 1 kue lapis = 7.500 

2 kue pisang dan 2 kue lapis = 10.500 

Ditanya: harga 4 kue lapis 

Kurang lengkap: 

2 kue pisang dan 2 kue lapis = 10.500 

Ditanya: harga 4 kue lapis 

Tidak menuliskan sama sekali/menuliskan tetapi 

salah 

Memahami 

masalah 

2 

 

 

 

 

1 

 

 

 

0 

Lengkap: 

SPL: 2𝑥 + 𝑦 = 7.500      ....(1) 

2𝑥 + 2𝑦 = 10.500 ....(2) 

Invers matriks: (
2 1
2 2

) (
𝑥
𝑦) = (

7.500
10.500

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Kurang lengkap: 

(
2 1
2 2

) (
𝑥
𝑦) = (

7.500
10.500

) 

𝐴𝑋 = 𝐵 𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Atau 

2𝑥 + 𝑦 = 7.500      ....(1) 

2𝑥 + 2𝑦 = 10.500 ....(2) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Menuliskan langkah tetapi salah variabel: 

(
2 1
1 2

) (
𝑥
𝑦) = (

7.500
10.500

) 

𝑋 = 𝐴−1𝐵 

Tidak menulis sama sekali & langsung jawaban 

atau menuliskan tetapi salah 

Merencanakan 

solusi 

4 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

0 

Lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

4−2
(

2 −1
−2 2

) (
7.500

10.500
) 

Melaksanakan 

solusi 

2 
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(
𝑥
𝑦) =

1

2
(

2(7.500) − 1(10.500)

−2(7.500) + 2(10.500)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

2
(

15.000 − 10.500
−15.000 + 21.000

) 

(
𝑥
𝑦) =

1

2
(

4.500
6.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

2.250
3.000

) 

Diperoleh x = 2.250 dan y = 3.000 

4y = 4(3.000) = 12.000 

Kurang lengkap: 

(
𝑥
𝑦) =

1

4−2
(

2 −1
−2 2

) (
7.500

10.500
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

2
(

2(7.500) − 1(10.500)

−2(7.500) + 2(10.500)
) 

(
𝑥
𝑦) =

1

2
(

15.000 − 10.500
−15.000 + 21.000

) 

(
𝑥
𝑦) = (

2.250
3.000

) 

Tidak ada langkah menghitung & langsung 

jawaban atau menulis langkah jawabannya salah 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

Memeriksa kembali dengan substitusi ke perkalian 

invers matriks: 

(
2 1
2 2

) (
𝑥
𝑦) = (

7.500
10.500

) 

(
2 1
2 2

) (
2.250
3.000

) = (
7.500

10.500
) 

(
2(2.2500 + 1(3.000)

2(2.250) + 2(3.000)
) = (

7.500
10.500

) 

(
4.500 + 3.000
4.500 + 6.000

) = (
7.500

10.500
) 

(
7.500

10.500
) = (

7.500
10.500

) 

4𝑦 = 4(3.000) = (12.000) 

Jadi, harga 4 kue lapis adalah Rp12.000,00. 

Tidak ada memeriksa kembali 

Memeriksa 

kembali 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

Skor Maksimal 36 

 

Nilai Akhir = 
skor diperoleh

36
× 100 
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Lampiran 9. Rekapitulasi Jawaban Post-test Menggunakan Langkah Polya 

Langkah pertama Polya memahami masalah 

No. Responden soal 1 soal 2 soal 3 soal 4 skor total nilai mampu (%) 

1 1 2 1 2 6 75 

2 2 1 2 1 6 75 

3 1 2 2 2 7 87,5 

4 2 1 2 2 7 87,5 

5 2 1 1 2 6 75 

6 2 2 2 2 8 100 

7 1 2 2 1 6 75 

8 2 2 2 2 8 100 

9 2 2 2 2 8 100 

10 2 2 2 2 8 100 

11 2 2 2 2 8 100 

12 1 2 2 2 7 87,5 

13 2 2 2 2 8 100 

14 2 1 2 2 7 87,5 

15 2 2 1 2 7 87,5 

16 1 2 2 2 7 87,5 

17 2 2 2 2 8 100 

18 2 2 2 2 8 100 

19 2 2 2 2 8 100 

20 2 2 2 2 8 100 

21 2 2 2 2 8 100 

22 2 2 2 2 8 100 

23 1 2 2 2 7 87,5 

24 2 2 2 2 8 100 

25 1 2 2 2 7 87,5 

26 2 2 2 2 8 100 

27 2 2 2 2 8 100 

28 2 2 2 2 8 100 

29 2 2 2 2 8 100 

30 2 2 2 2 8 100 

31 2 2 2 2 8 100 

32 2 2 2 2 8 100 

33 2 2 2 2 8 100 

34 2 2 2 2 8 100 

35 2 2 2 2 8 100 

 63 66 67 68 201 94,28571 
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Langkah kedua Polya merencanakan solusi 

No. Responden soal 1 soal 2 soal 3 soal 4 skor total nilai mampu (%) 

1 3 2 3 2 10 62,5 

2 3 3 2 3 11 68,75 

3 3 2 2 4 11 68,75 

4 3 4 2 3 12 75 

5 2 3 3 2 10 62,5 

6 3 4 3 3 13 81,25 

7 3 2 4 3 12 75 

8 3 2 4 2 11 68,75 

9 2 3 2 2 9 56,25 

10 3 4 3 3 13 81,25 

11 3 2 2 3 10 62,5 

12 3 2 4 4 13 81,25 

13 3 3 3 3 12 75 

14 3 3 3 4 13 81,25 

15 2 2 3 3 10 62,5 

16 3 3 3 4 13 81,25 

17 3 4 3 2 12 75 

18 4 2 3 2 11 68,75 

19 4 2 2 4 12 75 

20 3 3 3 2 11 68,75 

21 3 3 2 4 12 75 

22 4 2 2 3 11 68,75 

23 3 2 3 3 11 68,75 

24 4 3 2 3 12 75 

25 3 4 2 4 13 81,25 

26 4 3 3 3 13 81,25 

27 4 3 3 3 13 81,25 

28 3 3 4 3 13 81,25 

29 3 4 3 3 13 81,25 

30 4 4 3 3 14 87,5 

31 4 3 4 3 14 87,5 

32 3 4 4 4 15 93,75 

33 3 4 4 4 15 93,75 

34 4 3 4 4 15 93,75 

35 4 4 4 4 16 100 

 112 104 104 109 429 76,60714 
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Langkah ketiga Polya melaksanakan solusi 

No. Responden soal 1 soal 2 soal 3 soal 4 skor total nilai mampu (%) 

1 2 2 2 2 8 100 

2 2 2 2 2 8 100 

3 2 2 2 1 7 87,5 

4 2 1 2 1 6 75 

5 2 2 2 2 8 100 

6 2 1 2 1 6 75 

7 2 2 1 2 7 87,5 

8 1 2 1 2 6 75 

9 2 2 2 2 8 100 

10 1 1 2 2 6 75 

11 2 2 2 2 8 100 

12 2 2 2 1 7 87,5 

13 2 2 2 2 8 100 

14 2 2 2 1 7 87,5 

15 2 2 2 2 8 100 

16 2 2 2 2 8 100 

17 2 2 2 2 8 100 

18 2 2 2 2 8 100 

19 2 2 2 2 8 100 

20 2 2 2 2 8 100 

21 2 2 2 2 8 100 

22 2 2 2 2 8 100 

23 2 2 2 2 8 100 

24 2 2 2 2 8 100 

25 2 2 2 2 8 100 

26 2 2 2 2 8 100 

27 2 2 2 2 8 100 

28 2 2 2 2 8 100 

29 2 2 2 2 8 100 

30 2 2 2 2 8 100 

31 2 2 2 2 8 100 

32 2 2 2 2 8 100 

33 2 2 2 2 8 100 

34 2 2 2 2 8 100 

35 2 2 2 2 8 100 

 68 67 68 65 268 95,714286 
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Langkah keempat Polya memeriksa kembali 

No. Responden soal 1 soal 2 soal 3 soal 4 skor total nilai mampu (%) 

1 0 1 1 1 3 75 

2 0 0 1 1 2 50 

3 0 1 1 0 2 50 

4 0 1 1 0 2 50 

5 1 1 1 1 4 100 

6 0 0 0 1 1 25 

7 1 1 0 1 3 75 

8 1 1 0 1 3 75 

9 1 0 1 1 3 75 

10 1 0 1 0 2 50 

11 1 1 1 1 4 100 

12 1 1 0 0 2 50 

13 1 1 1 1 4 100 

14 1 1 0 0 2 50 

15 1 1 1 1 4 100 

16 1 1 0 0 2 50 

17 0 0 1 1 2 50 

18 1 1 1 0 3 75 

19 1 0 1 0 2 50 

20 1 1 1 1 4 100 

21 0 1 1 1 3 75 

22 1 1 1 1 4 100 

23 1 1 1 1 4 100 

24 1 0 1 1 3 75 

25 1 1 1 0 3 75 

26 0 1 1 1 3 75 

27 0 0 1 1 2 50 

28 1 0 1 1 3 75 

29 1 1 1 1 4 100 

30 1 1 1 1 4 100 

31 1 1 1 1 4 100 

32 1 1 0 1 3 75 

33 1 1 1 1 4 100 

34 1 1 1 1 4 100 

35 1 1 1 1 4 100 

 26 26 28 26 106 75,71429 
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Lampiran 10. Persentase Penggunaan Langkah Polya pada Post-test 

No. Responden 
Memahami 

masalah (%) 

Merencanakan 

solusi (%) 

Melaksanakan 

solusi (%) 

Memeriksa 

kembali (%) 

1 75 62,5 100 75 

2 75 68,75 100 50 

3 87,5 68,75 87,5 50 

4 87,5 75 75 50 

5 75 62,5 100 100 

6 100 81,25 75 25 

7 75 75 87,5 75 

8 100 68,75 75 75 

9 100 56,25 100 75 

10 100 81,25 75 50 

11 100 62,5 100 100 

12 87,5 81,25 87,5 50 

13 100 75 100 100 

14 87,5 81,25 87,5 50 

15 87,5 62,5 100 100 

16 87,5 81,25 100 50 

17 100 75 100 50 

18 100 68,75 100 75 

19 100 75 100 50 

20 100 68,75 100 100 

21 100 75 100 75 

22 100 68,75 100 100 

23 87,5 68,75 100 100 

24 100 75 100 75 

25 87,5 81,25 100 75 

26 100 81,25 100 75 

27 100 81,25 100 50 

28 100 81,25 100 75 

29 100 81,25 100 100 

30 100 87,5 100 100 

31 100 87,5 100 100 

32 100 93,75 100 75 

33 100 93,75 100 100 

34 100 93,75 100 100 

35 100 100 100 100 

Rata-rata 94,28571 76,60714 95,714286 75,71429 

Rata-rata penggunaan 85,5803571 (Sangat Baik) 
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Lampiran 11. Hasil tes awal (pre-test) pemecahan masalah siswa 

No. 

Responden 
Skor 

Nilai 

Siswa 
Kategori 

No. 

Responden 
Skor 

Nilai 

Siswa 
Kategori 

1 23 63 SR 24 30 83 S 

2 24 66 SR 25 31 86 S 

3 25 69 SR 26 31 86 S 

4 26 72 SR 27 32 88 S 

5 26 72 SR 28 32 88 S 

6 27 75 R 29 32 88 S 

7 27 75 R 30 32 88 S 

8 27 75 R 31 33 91 T 

9 27 75 R 32 33 91 T 

10 27 75 R 33 33 91 T 

11 28 77 R 34 33 91 T 

12 28 77 R 35 33 91 T 

13 28 77 R Jumlah 1019 2813 
R 

14 28 77 R Rata-rata 80,37 

15 28 77 R 

16 29 80 R 

17 29 80 R 

18 29 80 R 

19 29 80 R 

20 29 80 R 

21 30 83 S 

22 30 83 S 

23 30 83 S 

 

Kategori hasil pre-test pemecahan masalah 

No. Interval Nilai Frekuensi % Kategori 

1. Y > 94 0 0 Sangat Tinggi (ST) 

2. 88 < Y < 94 5 14,29 Tinggi (T) 

3. 83 < Y < 88 10 28,57 Sedang (S) 

4. 75 < Y < 83 15 42,85 Rendah (R) 

5. Y < 75 5 14,29 Sangat Rendah (SR) 
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Lampiran 12. Hasil tes akhir (post-test) pemecahan masalah siswa 

No. 

Responden 
Skor 

Nilai 

Siswa 
Kategori 

 No. 

Responden 
Skor 

Nilai 

Siswa 
Kategori 

1 27 75 R  27 32 88 S 

2 27 75 R  28 33 91 T 

3 27 75 R  29 33 91 T 

4 28 77 R  30 34 94 T 

5 28 77 R  31 34 94 T 

6 28 77 R  32 34 94 T 

7 28 77 R  33 35 97 ST 

8 28 77 R  34 35 97 ST 

9 28 77 R  35 36 100 ST 

10 29 80 R  Jumlah 1070 2957 
S 

11 30 83 S  Rata-rata 84,49 

12 29 80 R  Sumber: Data diolah, 2023 

13 32 88 S  

14 29 80 R  

15 29 80 R  

16 30 83 S  

17 30 83 S  

18 30 83 S  

19 30 83 S  

20 31 86 S  

21 31 86 S  

22 31 86 S  

23 30 83 S  

24 31 86 S  

25 31 86 S  

26 32 88 S  

 

Kategori hasil post-test  

No. Interval Nilai Frekuensi % Kategori 

1. Y > 94 3 8,58 Sangat Tinggi (ST) 

2. 88 < Y < 94 4 11,42 Tinggi (T) 

3. 83 < Y < 88 13 37,14 Sedang (S) 

4. 75 < Y < 83 15 42,86 Rendah (R) 

5. Y < 75 0 0 Sangat Rendah (SR) 
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Lampiran 13. Kisi-Kisi Angket Respon Siswa 

No. Indikator Pernyataan Jumlah 

1. Minat dan Sikap 1, 2, 3, 4, 5 5 

2. Memahami Masalah 6, 7, 8, 9, 10 5 

3. Merencanakan Solusi 11, 12, 13, 14 4 

4. Melaksanakan Solusi 15, 16, 17 3 

5. Memeriksa Kembali 18, 19, 20 3 

Total 20 

 

 

Pernyataan Skor 

Sangat Setuju (SS) 4 

Setuju (S) 3 

Tidak Setuju (TS) 2 

Sangat Tidak Setuju (STS) 1 
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Lampiran 14. Angket Respon Siswa 

 

LEMBAR ANGKET RESPON SISWA TERHADAP PENGGUNAAN 

LANGKAH POLYA PADA MATERI MATRIKS SISWA KELAS XI IPA 

MAN KAPUAS TAHUN PELAJARAN 2023/2024 
 

Petunjuk Pengisian:  

1. Isilah nama, nomor absen, dan kelas terlebih dahulu!  

2. Bacalah setiap pernyataan dengan teliti dan saksama!  

3. Berikut ini adalah pernyataan-pernyataan yang berhubungan dengan diri Anda. 

Mohon untuk menjawab semua pernyataan dengan lengkap dan jangan sampai ada 

yang terlewatkan.  

4. Berikan tanda centang (√) pada pilihan yang Anda anggap paling sesuai. 

Keterangan: 

SS : Sangat Setuju      

S  : Setuju  

TS  : Tidak Setuju       

STS  : Sangat Tidak Setuju 

 

Nama  : 

Kelas  : 

No. Absen : 

 

No. Pernyataan 
SS S TS STS 

4 3 2 1 

1. Saya mengetahui terdapat empat langkah pemecahan 

masalah menurut Polya. 

    

2. Pembelajaran ini belum pernah diterapkan sebelumnya.     

3. Saya merasa tertarik belajar pemecahan masalah dengan 

langkah Polya. 

    

4. Saya terbantu untuk lebih teliti saat mengerjakan soal 

dengan menerapkan langkah Polya. 

    

5. Saya terbantu mengerjakan soal pemecahan masalah 

dengan kemampuan sendiri setelah menerapkan langkah 

Polya. 

    

6. Saya dapat menuliskan informasi yang diketahui dari soal 

untuk memahami masalah pada langkah pertama Polya. 

    

7. Saya dapat menuliskan apa yang ditanya dari soal untuk 

memahami masalah. 
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8. Saya dapat menyatakan soal dengan kata-kata sendiri 

untuk memahami masalah. 

    

9. Saya dapat mengubah soal ke bentuk permisalan atau 

model matematika untuk memahami masalah. 

    

10. Saya benar-benar memahami masalah/soal setelah 

membaca soal tersebut berulang kali. 

    

11. Saya mengetahui langkah kedua Polya yaitu 

merencanakan solusi. 

    

12. Saya dapat menghubungkan pengetahuan sebelumnya 

dengan apa yang diketahui dan ditanya untuk 

merencanakan solusi . 

    

13. Saya dapat menentukan variabel yang akan dihitung untuk 

merencanakan solusi. 

    

14. Saya dapat memilih rumus yang sesuai dengan kebutuhan 

soal yang mengarah pada jawaban yang benar untuk 

merencanakan solusi. 

    

15. Saya mengetahui langkah ketiga Polya yaitu 

melaksanakan solusi. 

    

16. Saya dapat melakukan penghitungan dengan substitusi 

variabel ke dalam rumus dan mendapatkan jawaban yang 

diharapkan tanpa mengalami kebingungan. 

    

17. Saya berhati-hati mengecek urutan penghitungan sampai 

akhir sebelum membuat kesimpulan. 

    

18. Saya mengetahui langkah keempat Polya yaitu mengecek 

ulang atau memeriksa kembali jawaban. 

    

19. Saya mencocokkan jawaban yang didapat dengan apa 

yang ditanyakan soal untuk memeriksa kembali. 

    

20. Saya dapat membuat kesimpulan dengan menuliskan 

kalimat lengkap bahwa jawaban tersebut menjawab apa 

yang ditanyakan dari soal dengan kata-kata sendiri. 
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Lampiran 15. Lembar Validasi Angket Respon Siswa 

 

LEMBAR ANGKET RESPON SISWA TERHADAP PENGGUNAAN 

LANGKAH POLYA PADA MATERI MATRIKS SISWA KELAS XI IPA 

MAN KAPUAS TAHUN PELAJARAN 2023/2024 

 

Nama   : Nabilah Marwa Iffat Dhiya Ulhaq  

NIM   : 190101040251  

Fakultas  : Tarbiyah dan Keguruan  

Jurusan  : Pendidikan Matematika  

Judul Penelitian : Pendekatan Pembelajaran Saintifik dengan Langkah Polya 

pada Materi Matriks Siswa Kelas XI IPA MAN Kapuas 

Tahun Pelajaran 2023/2024  

 

A. PENGANTAR 

Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap angket validitas untuk mengetahui respon siswa terhadap penerapan model 

pembelajaran Polya. Saya ucapkan terima kasih atas kesediaan Bapak/Ibu menjadi 

validator dan mengisi lembar validasi ini. 

 

B. PETUNJUK 

1. Kepada Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan penilaian dengan memberi 

tanda centang (√) pada kolom skor sesuai dengan kriteria berikut: 

4 = Sangat Sesuai 

3 = Sesuai  

2 = Tidak Sesuai 

1 = Sangat Tidak Sesuai 

2. Bila menurut Bapak/Ibu angket ini perlu revisi, mohon ditulis pada bagian 

komentar/saran guna perbaikan yang telah disediakan. 

 

C. PENILAIAN 

No. Aspek yang Dinilai 
Skor 

1 2 3 4 

1. Kesesuaian item angket dengan tujuan angket.     

2. Pernyataan/item angket mudah dipahami siswa.     
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No. Aspek yang Dinilai 
Skor 

1 2 3 4 

3. 
Petunjuk pengisian angket dinyatakan dengan 

jelas. 
    

4. 
Bahasa yang dipakai tidak mengandung makna 

ganda. 
    

5. Maksud dari tiap item dirumuskan dengan jelas.     

6. 
Item angket tidak memerlukan pengetahuan lain 

untuk menjawabnya. 
    

 

D. SIMPULAN DAN KOMENTAR/SARAN PERBAIKAN 

1. Simpulan 

Mohon lingkari pilihan jawaban yang sesuai dengan Bapak/Ibu. Menurut 

Bapak/Ibu instrumen ini: 

a. Dapat digunakan tanpa revisi 

b. Dapat digunakan dengan sedikit revisi 

c. Dapat digunakan dengan banyak revisi 

d. Tidak dapat digunakan 

2. Komentar/Saran Perbaikan  

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 

........................................................... 

Validator, 

 

 

 

(...........................................................) 
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Lampiran 16. Lembar Validasi Angket Validator 1 

 

LEMBAR ANGKET RESPON SISWA TERHADAP PENGGUNAAN 

LANGKAH POLYA PADA MATERI MATRIKS SISWA KELAS XI IPA 

MAN KAPUAS TAHUN PELAJARAN 2023/2024 

 

Nama   : Nabilah Marwa Iffat Dhiya Ulhaq  

NIM   : 190101040251  

Fakultas  : Tarbiyah dan Keguruan  

Jurusan  : Pendidikan Matematika  

Judul Penelitian : Pendekatan Pembelajaran Saintifik dengan Langkah Polya 

pada Materi Matriks Siswa Kelas XI IPA MAN Kapuas 

Tahun Pelajaran 2023/2024  

 

A. PENGANTAR 

Lembar validasi ini digunakan untuk memperoleh penilaian Bapak/Ibu 

terhadap angket validitas untuk mengetahui respon siswa terhadap penerapan model 

pembelajaran Polya. Saya ucapkan terima kasih atas kesediaan Bapak/Ibu menjadi 

validator dan mengisi lembar validasi ini. 

B. PETUNJUK 

1. Kepada Bapak/Ibu dimohon untuk memberikan penilaian dengan memberi 

tanda centang (√) pada kolom skor sesuai dengan kriteria berikut: 

4 = Sangat Sesuai 

3 = Sesuai  

2 = Tidak Sesuai 

1  = Sangat Tidak Sesuai 

2. Bila menurut Bapak/Ibu angket ini perlu revisi, mohon ditulis pada bagian 

komentar/saran guna perbaikan yang telah disediakan. 

C. PENILAIAN 

No. Aspek yang Dinilai 
Skor 

1 2 3 4 

1. Kesesuaian item angket dengan tujuan penelitian.   √  

2. Pernyataan/item angket mudah dipahami siswa.    √ 
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No. Aspek yang Dinilai 
Skor 

1 2 3 4 

3. 
Petunjuk pengisian angket dinyatakan dengan 

jelas. 
   √ 

4. 
Bahasa yang dipakai tidak mengandung makna 

ganda. 
  √  

5. Maksud dari tiap item dirumuskan dengan jelas.    √ 

6. 
Item angket tidak memerlukan pengetahuan lain 

intuk menjawabnya. 
  √  

 

D. SIMPULAN DAN KOMENTAR/SARAN PERBAIKAN 

1. Simpulan 

Mohon lingkari pilihan jawaban yang sesuai dengan Bapak/Ibu. Menurut 

Bapak/Ibu instrumen ini: 

a. Dapat digunakan tanpa revisi 

b. Dapat digunakan dengan sedikit revisi 

c. Dapat digunakan dengan banyak revisi 

d. Tidak dapat digunakan 

2. Komentar/Saran Perbaikan  

Sesuaikan item pernyataan di angket dengan indikator pada kisi-kisi angket. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Banjarmasin, 3 Juli 2023 

Validator, 

 

 

 

(Mayang Gadih Ranti, S.Si, M.Pd) 
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Lampiran 17. Lembar Validasi Angket Validator 2 
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Lampiran 18. Output SPSS Validitas dan Reliabilitas Uji Coba Instrumen Tes 
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Lampiran 19. Output SPSS Validitas dan Reliabilitas Angket Validator Ahli 
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Lampiran 20.  Output Hasil Uji Validitas dan Reliabilitas Pre-test 
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Lampiran 21. Output Hasil Uji Validitas dan Reliabilitas Post-test 
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Lampiran 22. Output Hasil Uji Normalitas dan T Berpasangan (Paired Sample T-

Test) 

 

 
 

 

 
Paired Samples Test 

 

Paired Differences 

t df 

Sig. 
(2-

tailed) Mean 
Std. 

Deviation 
Std. Error 

Mean 

95% Confidence Interval of 
the Difference 

Lower Upper 

Pair 1 nilai_pre - 
nilai_post 

-4.114 2.826 .478 -5.085 -3.144 -8.613 34 .000 
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Lampiran  23. Output Hasil Uji Validitas dan Reliabilitas Angket Respon Siswa 

Correlations 

 X_1 X_2 X_3 X_4 X_5 SKOR 

X_1 Pearson Correlation 1 .165 .273 .081 .061 .351* 

Sig. (2-tailed)  .343 .112 .643 .726 .039 

N 35 35 35 35 35 35 

X_2 Pearson Correlation .165 1 .388* .090 .068 .366* 

Sig. (2-tailed) .343  .021 .607 .697 .031 

N 35 35 35 35 35 35 

X_3 Pearson Correlation .273 .388* 1 .275 .258 .378* 

Sig. (2-tailed) .112 .021  .110 .134 .025 

N 35 35 35 35 35 35 

X_4 Pearson Correlation .081 .090 .275 1 .074 .501** 

Sig. (2-tailed) .643 .607 .110  .674 .002 

N 35 35 35 35 35 35 

X_5 Pearson Correlation .061 .068 .258 .074 1 .495** 

Sig. (2-tailed) .726 .697 .134 .674  .002 

N 35 35 35 35 35 35 

 X_6 X_7 X_8 X_9 X_10 SKOR 

X_6 Pearson Correlation 1 .273 .297 .265 -.009 .438** 

Sig. (2-tailed)  .113 .083 .124 .960 .008 

N 35 35 35 35 35 35 

X_7 Pearson Correlation .273 1 .249 .234 .000 .423* 

Sig. (2-tailed) .113  .149 .176 1.000 .011 

N 35 35 35 35 35 35 

X_8 Pearson Correlation .297 .249 1 .640** .162 .601** 

Sig. (2-tailed) .083 .149  .000 .352 .000 

N 35 35 35 35 35 35 

X_9 Pearson Correlation .265 .234 .640** 1 .552** .554** 

Sig. (2-tailed) .124 .176 .000  .001 .001 

N 35 35 35 35 35 35 

X_10 Pearson Correlation -.009 .000 .162 .552** 1 .411* 

Sig. (2-tailed) .960 1.000 .352 .001  .014 

N 35 35 35 35 35 35 
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 X_11 X_12 X_13 X_14 X_15 SKOR 

X_11 Pearson Correlation 1 .388* .227 .424* -.174 .451** 

Sig. (2-tailed)  .021 .189 .011 .316 .007 

N 35 35 35 35 35 35 

X_12 Pearson Correlation .388* 1 .184 .538** .053 .548** 

Sig. (2-tailed) .021  .290 .001 .762 .001 

N 35 35 35 35 35 35 

X_13 Pearson Correlation .227 .184 1 .250 .372* .538** 

Sig. (2-tailed) .189 .290  .147 .028 .001 

N 35 35 35 35 35 35 

X_14 Pearson Correlation .424* .538** .250 1 .271 .563** 

Sig. (2-tailed) .011 .001 .147  .115 .000 

N 35 35 35 35 35 35 

X_15 Pearson Correlation -.174 .053 .372* .271 1 .495** 

Sig. (2-tailed) .316 .762 .028 .115  .003 

N 35 35 35 35 35 35 

 X_16 X_17 X_18 X_19 X_20 SKOR 

X_16 Pearson Correlation 1 .114 .310 .038 .122 .422* 

Sig. (2-tailed)  .515 .070 .829 .486 .012 

N 35 35 35 35 35 35 

X_17 Pearson Correlation .114 1 -.017 .141 .136 .387* 

Sig. (2-tailed) .515  .925 .419 .435 .022 

N 35 35 35 35 35 35 

X_18 Pearson Correlation .310 -.017 1 .149 .224 .389* 

Sig. (2-tailed) .070 .925  .394 .196 .021 

N 35 35 35 35 35 35 

X_19 Pearson Correlation .038 .141 .149 1 -.024 .374* 

Sig. (2-tailed) .829 .419 .394  .893 .027 

N 35 35 35 35 35 35 

X_20 Pearson Correlation .122 .136 .224 -.024 1 .349* 

Sig. (2-tailed) .486 .435 .196 .893  .040 

N 35 35 35 35 35 35 

SKOR Pearson Correlation .422* .387* .389* .374* .349* 1 

Sig. (2-tailed) .012 .022 .021 .027 .040  

N 35 35 35 35 35 35 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

.791 20 
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Lampiran 24. Tabel T 
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Lampiran 25. Tabel R 
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Lampiran 26. Tabel Kolmogorov-Smirnov 
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Lampiran 27. Dokumentasi Penelitian 
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Lampiran 28. Surat Keputusan Pembimbing Skripsi 
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Lampiran 29. Surat Keterangan Selesai Seminar Proposal Skripsi 
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Lampiran 30. Surat Pergantian Judul 
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Lampiran 31. Surat Izin Riset
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Lampiran 32. Surat Selesai Riset 

 

 



140 

 

Lampiran 33. Lembar Konsultasi 
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